
DESPRE REZULTATELE CERCETĂRILOR INTREPRINSE 
DE ŞANTIERUL ARHEOLOGIC 
Sft. GHEORGHE-BREŢCU, 1950 

Şantierul arheologic Sft. Gheorghe-Breţcu şi-a început activi
tatea pe teren la 25 Iunie 1950 şi lucrările au continuat fără între
rupere timp de trei luni, până la 25 Sept. acelaş an. 

Tinutul Secuimii, în care şantierul şi-a desfăşurat activitatea, 
a fost puţin cercetat arheologic până acum. Cercetări de mai mare 
.amploare au fost întreprinse, pentru prima dată în această parte a 
Republicii, în vara anului 1949,lprogramat.3 fiind de Secţia de Istorie 
şi Filosofi3 a Academiei R. P. R~zultatele obţinute atunci a.u con
stituit cel mai womiţător început de lămurire a ansamblului de pro
bleme arheologice şi istorice privind această regiune 1). 

Colectivului arheologICSft. Gheroghe-Breţc-u 1-a--revenrrsarcfrîa, 
în anul 1950, să continue cercetările începute, ţinând seama de pro
blemele ouse în discuţie şi de rezultatele obţinute anterior. 

Scopul principal pe care şi l-a propus colectivul nostru a fost 
cercetarea raporturilor dintre populaţia autohtonă, dacică, şi repre
zentanţii stăpânirii romane, dealungul unei întregi porţiuni a grani
ţei de Est a Daciei, atât înăuntrul provinciei, cât şi în afara limitelor 
acesteia, unde locuiau triburile libere ale Dacilor. In sitrânsă legătură 
cu această temă prncipală, colectivul şi-a indreptat atenţia spre cer
cetarea cât mai multor a.şezări omeneşti situate in apropierea punc
telor alese pentru cercetări de mai mare extensiune, atât din timpu
rile premergătoare ale orânduirii comunei primitive, cât şi posterioare, 
adică aşezări care au dăinuit după retragerea aureliană până la in
.ceputurile feudalismului. 

Ţinând seama de tema principală. pe care şi-a fixat-o, dar şi 
de varietatea problemelor anexe care trebuiau urmărite sau care se 
bănuiau că se vor ivi ln cursul cercetărilor, dela început colectivul 
şi-a limitat cerr.etările la o singură regiune, destul de vastă totuşi 
cuprinsă între Pasul Oituzului, care face legătura cu Moldova, şi 
dealul Firtoş, situat intre cele două Ta.rnave, in faţa munţilor vulca
nici ai Harghitei. In această regiune am ales patru puncte, care co-

1) Vezi Raportul preliminar în Studii şi Cercetări de Istorie Veche, 
l, 1 (1950). p. 115-122. ') . 
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respundeau cel mai bine scopului urmă.rit de noi, şi in jurul lor s'au 
concentrat toate· cerce"tă.rile noastre. Aceste puncte au fost: 

1. Bre,ţcu, raionul Tg. Secuiesc, regiunea Stalin, in faţa Pasu
lui Oituz. 

2. Oraşul Sf. Gheorghe, unde aveam in primul rând de continuat 
cercetările incepute cu un an inainte Ia Bedehaza, cu urme de aşe
zări omeneşti durând dela începutul epocii barbariei, până târziu 
in sec. XIV e. n., deci privind şi perioada cotropirii romane, dar inte
resând în mare măsură şi pentru urmele slave. dela sfârşitul epocii 
prefeudale. 

3. Inlăceni-Firtoş, raionul Odorhei, unde ni se ofereau două obi
ective, dealul Firtoş, cunoscut mai ales prin celebrul tezaur de mo
nete romano-bizantine de aur, ieşit Ia iveală in 1831, dar şi prin alte 
descoperiri neverificate, şi castrul sclavagist roman, situat Ia poalele 
dealului Firtoş, pe teritoriul comunei Inlăceni, eare atrăsese de mult 
atenţm arheologilor prin numeroase descoperiri de inscripţii şi alte 
monumente. 

4. Jigodin-Miercurea Ciuc, unde aveam de verificat existenţa şi 
de stabilit caracterul cefor trei aşa numite cetăţi dacice, mai de mult 
cunoscute şi discutate, dar necercetate prin săpături. Le-am socotit 
ca putând oferi cheia deslegă.rii spinoasei probleme a cetăţilor dacice 
din secuime. 

In jurul acestor obiective principale alese ca sedii succesive ale 
şantierului, colectivul, neprecupeţind oboselile, a întreprins recunoa
şteri şi la nevoie a executat sondagii in numeroase aşezări datând 
clin epoca societăţii primitive până la începuturile evului mediu (vezi 
harta cercetărilor in fig. 1). In felul acesta ~·a obţinut o imagine mai 
completă a mediului in care s'au desvoltat aşeză.rile omeneşti supuse 
unor cercetări mai ample. privind tema principală a şantierului, şi 
s'au obţinut premizele unor cercetări viitoare. 

Din însuşi programul de lucru, destul de amplu, al colectivului, 
a rezultat şi caracterul mobil al şantierului, nevoit să se mute de 
trei ori şi să lucreze uneori concomitent in mai multe puncte, pe 
lângă numeroasele recunoaşteri, care, impinse cât mai departe, s'au 
dovedit fructuoase. 

Rezultatele obţinute sunt concrete şi multiple, totuşi ele nu epui
zează tema luată in cercetare in toate aspectele ei. In unele locuri 
rezultatele obţinute se pot considera definitive şi satisfăcătoare, ca 
de pildă, la Breţcu. Bedehaza şi Inlăceni. In alte părţi, în schimb, 
cercetă.rile nu se pot considera încheiate, fie pentrucă ele, din lipsă 
de timp, nu au putut primi extinderea cuvenită, fie pentrucă au ne
voie de confirmare prin cercetări care să se execute în alte aşezări 
similare. Acesta este cazul aşezărilor dacice intă.rite dela Jigodin, 
und~~ rezultatele dobândite constitue doar un punct de plecare sigur 
pentru rezolvarea problemei cetăţilor dacice din Estul Daciei. E dela 
sine tnţeles că recunoaşterile făcute în numeroase localităţi şi son
dajiile executate nu a putut duce la concluzii definitive. totuşi ele 
au precizat existenţa mai multor aşezări omeneşti din toate perioa
dele istoriei vechi, unele deosebit de interesante, care merită să facă 
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obiectul w10r cercetări viitoare. Intr'un singur caz cercetările au avut 
dela tnceput un rezultat negativ şi lucrările au fost sistate, pe dea
lul Firtoş. 

In cele ce urmează vom prezenta sumar rezultatele in ordin~a. 
in care au !ost intreprinse cerctările, grupa.te ln jurul celor patru.. 
obiective principale. In cazul recunoaşterilor se arată toate consta
tările făcute şi nu se va mai reveni asupra lor in raportul definitiv. 

Obiectivul principal in această regiune l-a constituit ca.struL 

Harîa cczrc12.lil.rilor arhczologice intreprin.&cz de şantierul 
SrI·GHEO~GHE-m:tEîCU 

în vara anului is:.o 

.lhla;i 

3n1f-.„, ) 
.eOdorhal • 
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~.441 • Orănduircia comunai primi~ 
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Sear•~ 1:.500.000 

Ftg. 1. 

sclava.gist roman situat la marginea de NE a satului Breţcu, pe ("'
mi.că terasă, la poalele dealului Csere, deasupra"'fu'ricfl pA.râUlui Breţ
cu, la stânga drumului care duce in Pasul Oituzului, acolo unde câm
pia se strâmtează şi re închide in faţa munţilor. 

Săpăturile din vara anului 1950 (25 Iunie până la 22 Iulie. C'U O· 

rc,;enire intre 17 şi 22 Sept.) s'au extins asupra tuturor părţilor cas-. 
trului. Mai intâi a fost cercetat in chip "\mănunţit sistemul de apă- -
rare, adică incinta fortificată, neabordată de săpăttll"ile anterioare. 1) 

1) Această lipsă a certurilor a permis lui Paulovics I.. Dacia keleti 
katarvonala (Graniţa de~SA:rlt a Daciei). p. 78 sq., să vorbească mai .d~· 
grabă de un castru de pământ, în genul fortificaţiilor celtice, şi cel mult.. 
de un sistem primitiv de trecere spre un lagăr de piatră. 
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In acest scop s'au executat patru secţiuni pe cele patru laturi ale 
castrului. De fiecare dată secţiunile au fost practicate până la mluJ 
virgin şi pe toată lăţimea sistemului defensiv. Pentru verificări <;>i fa
cilitarea măsurilor au fost practicate alte cinci secţiuni suplimen
t~re, mai mici. Pe urmă au fost desvelite porţile de E şi V, anume des
chiderea şi câte un bastion. Aceste porţi rămăseseră neclarificate 
prin săpăturile anterioare, după cum rezultă din planul public'.'t şi 

după cum se putea constata pe teren. La poarta de S s'a desvelit in 
întregime un bastion, iar la poarta de N s'au făcut verificări. Dintre 
bastioanele de colţ, am deblocat pe cel NE, rămas mai neatins, şi 

am făcut verificări la bastioanele NV şi SE. In interior am executat 
mai multe secţiuni, in locul unde era de presupus pretoriul. Dease
menea la baie, înafara castrului, s'a făcut un mic sondaj de verificare. 

Castrul are forma unui patrulater cu axa longitudinală orien
tată pe direcţia N-S. Dimensiunile lui adevărate sunt 178X141 m, nu 

: cele cunoscute in literatura arheologică de până acum, care sunt 
\ greşite 2). El acopere o suprafaţă de 2 11~ ha. Apărarea lui exterioară 

era asigurată în primul rând de un zid puternic de piatră, care în 
starea actuală e păstrat până la înălţimea de 1,20-2 m, inclusiv 
baza, înfiptă în solul viu. Zidul e construit din piatră de carieră, nu 
prea rezistentă, scoasă din dealurile din apropiere 3). Grosimea lui 
variază între l~l,20 m. Fundamentul e mai lat cu 20 cm. Faţa ex
ternă e destul de regulată şi era tencuită, în timp ce faţa internă e 
neregulată, cel puţin până la inăJ.ţimea păstrată, care era imbrăcată 
de un val de pământ. Valul e alcătuit din pământ adus, destul de 
omogen, şi lăţimea lui variază intre 4--6 m. In genere lăţimea lui 
se menţine in jurul a 4 m. pe laturile de E, S şi V. Numai pe latura 

. de N lăţimea valului e mai mare, de 5-6 m. De fapt aici la Breţcu 
· lătimea valului e condiţionată de un al doilea zid interior, tot de 
pi~tră, cert constatat pe toate curtinele castrului. El merge paralel 
cu zidul exterior de incintă şi uneşte bastioanele dela cele patru porţi 

1 cu bastioanele din colţuri. Zidul acesa:,a interior nu pare să fi fost 
.sesizat in săpăturile anterioare. Baza lui se adânceşte până la pă
mântul viu pe laturile de V şi N, in timpul ce pe laturile1 de S şi E ea 
rămâne deasupra liniei hermei, infiptă în valul de pământ. Zidul 
acesta interior nu se leagă organic de bastioane, şi nu s'a putut sta
bili nicăiri vre-un zid de legătură, transversal, cu zidul de incintă. El 
a fost deci construit ulterior. Existenţa unui asemenea zid interior e 
un element nou în ca.$-rametaţia Daciei. Doar cu un an inainte, în 
cursul săpăturilor din 1949, un zid dublu a fost constatat şi la un alt 
castru tot din Estul Daciei, in cel dela Hoghiz (raionul Racoş, regiunea 

2 J Em. Panaitescu, Le limes dacique, p. 11 dă dimensiunile 180 X 160 
m .. care au fost preluate de toţi cercetătorii ulteriori. Mult mai aproape de 
adevăr sunt dimensiunile relatate de autorii mai vechi, 180 x 137 m. la A. 
Buday în Dolgozatok-Travaux, VII 1 ( 1916), p. 13-16 şi 180 x 138,75 m. la 
Kiră.ly P., Dacia Provincia Augusti, Nagybecskerek, 1893-1894, I, p. 422 şi 
II, p. 15 şi 40. 

3) Astăzi asemenea piatră se exploatează de localnici în cariera dela 
poalele dealnlui numit Cetatea Fetii, situat în faţa castrului, pe dreapta 
drumului care duce spre Pasul Oituzului. 
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Stalin), cu deosebirea că acolo zidul interior, in colţul E, unde 
el n putut fi mai bine precizat, e legat de zidul exterior prin ziduri 
transversale„ care creiază mici comprirtimente 4). Funcţiunea ac.es
tui al doilea zid era de a susţine valul de pământ, de a-l consolida şi 
de a-l opri să se năruiască 5) .: Existenţa lui explică de altfel la 
Breţcu şi com~rvarea în mai bune condiţiuni decât in alte părţi a 
valului dp pământ. Pe valul· de pământ se găsea aşa numitul drum 
·de rond, pe care luptau soldaţii pentru apărarea castrului. După a
numite observaţii se pare că drumul de rond se întindea pe toată 
lăţimea valului, adică pe tot spaţiul dintre cele două ziduri. Numai 
pc latura de N situaţia e altfel, acolo drumul de rond fiind mai 
ingust, lăsând loc şi unei p.ante spre interior, care se profilează în 
secţiunea executată de această lature. !nălţimea valului de pământ 
în starea lui actuală. variază între 1,60-3,20 m, deasupra liniei ber
mei. ConsideTând înălţimea maximă a drumului de rond la 2,40 ( dup.l 
ce s'au scăzut dărămâturile) şi adăugând înălţimea normală a unui 
om, 1,70 m, obţinem pentru zidul exterior al castrului înălţimea pro
babilă de 4,10 m, deasupra bermei. 

In spatele zidului interior s.'au instalat ateliere şi barăei de lemn 
şi lut. La 1,75-2,90 m spre interior urma un mic şanţ, lat de cca. 
1 m şi adânc de 0,50 m, care servea probabil pentru scurgerea apelor 
de ploaie. Numai pe latura de N, îndată după zidul interior a fost 
constatată o via. sagularis, lată de 3,30 m şi acoperită cu un strat d2 
pietriş mărunt, gros acum de 15 cm. Latura aceasta de N era cea 
mai ridicată, terenul fiind uşor înclinat spre S, aşa că nu avea nevoie 
de un şanţ de scurgere a apelor. 

In exterior, în faţa zidului a fost constatată mai întâi o hermă, 
lată de 1,30-2 m. Ea începe la nivelul wclului zidului dr, incintă şi 

corespunde în genere cu nivelul antic al terenului, dinainte de con
~truirea castrului. Nicăiri nu s'a constatat vre-o pardoseală cu blocuri 
d;~ piatră, numai pietriş mărunt, care de cele mai multe orl a alune
ca în şanţul din faţă. Şanţul e în formă de ic, la 4,50-5 m depărtare 
de zid lat de 4.40-5 m. adânc de cca. 2 m faţă de bermă (vezi pro
filul din fig. 2). O situaţie aparte, care nu ştim să se repete la un 
alt castru din Dacia. o avem pe latura de S a castrului dela Breţcu, 
unde lipseşte orice urmă de şanţ. In schimb se constată existenţa unui 
drum, marcat printr'un strat de pietriş, gros de 15 cm, care se întinde 
pe o lăţime -de 9 m dela faţa zidului. O singură explicaţie găsim deo
camdată, în faptul că în faţa zidului, pe această lature, după o te-

4) Vezi Studii şi Cercetări de Istorie Veche, I, 1, p. 124 cu planul dela 
p. 125. Compartimentele aveau menirea de a înlocui bastioanele, care de 
fapt Ia colţuri lipsesc. Dacă ziduri de legătură existau şi pe curtine, cum 

.se constată într'un singur punct pe plan, ele serveau pentru a susţine plat
formele de luptă, în locul obişnuitelor bastioane intermediare. Cât priveş
te castrul anterior de lemn, existenţa Iul nu e de loc sigurâ. In genere 
castre de lemn nu există, numai de palisadă. La Hoghiz cercetările vor tre
bui reluate şl completate. 

5) Un zld dublu a fost semnalat şi Ia castrul Arcidava, dela Vâră
dia, în Banat, dar numai la porta praetoria şi numai pe lungimea de 10 
m pe fiecare parte a porţii. 

19. - Studii şi cercetări. - C. 220. 
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Ftg. 2. 
1 = Sol vegetal; 2 = pământ galben cu pietriş; 3 = pământ negru de 
depuneri cu urme de cultură; 4 = zidul exterior al castrului; 5 = zidul 
interior; 6 = pământ cenuşiu închis (valul); 7 = pământ neumblat, lut 

galben. 
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rw;ă lată de 36 m urmează o pantă mai abruptă care coboară in lunca 
râului Breţcu. Bănuim că apa acestui râu, care astăzi curge la vre-o 
300 m mai spre S, pe lângă şosea, in antichitate curgea mult mai 
aproape de castru, chiar pe sub terasa amintită, ceeace ii putea scuti 
pe Romani de săparea obişnuitului şanţ de~ apărare. 

In nici un caz, pe nici o lature nu există două şanţuri, cum s'a 
presupus 6). De altfeJ. e bine să precizăm că actualele oraşe servind 
ca drumuri de care, d.epe Laturile de E şi V, nu corespund întocmai 
cu vechile şanţuri ale castrului, care s"!au astupat cu depuneri de 
pământ. 

Porţile erau flancate de câte două bastioane de formă patrulateră. 
Dimensiunile lor sunt de 3 X 3 m. Excepţie fac iarăşi bastioanele porţii 
de N, care sunt mult mai mari, 5-5,50 X 9,70 m. Ele sunt mai mult 
nişte platforme de luptă. In schimb deschide:cea porţii aici e cea mai 
mică, de 4 m., faţă de celelalte porţi largi de 4,80-5 m. Porţile de E 
şi V mai erau flancate, înafară de bastioane, şi de nişte platforme de 
luptă, constituite de o lărgire spre interior a zidului al doilea. Por
ţile de S şi N se găsesc chiar la mijlocul respectivelor curtine, în 
timp ce porţile de E şi V împart laturile castrului în două curtine în 
raport de 3:4 una faţă de alta. Retentura era spre N, praetentura spre 
S., aşa precum reieşi~e şi din săpăturile anterioare (vezi planul in 
planşa I). 
· Bastioanele de colţ sunt de formă circulară., cu diametrul interior 

de 5 m. Erau umplute in inteTior cu pământ până la o anumită înăl
ţime. Zidurile lor se îmbină cu zidul exterior de incintă. Forma lor e 
puţin obişnuită, iar in Dacia se pare încă neatestată în altă parte. 

Prin trei secţiuni executate in interiorul castrului am căutat pre
toriul. Intr'un singur loc am aflat un zid lung de 11,60 m., orientat 
pe direcţia E-V, constituind linia de fund a pretoriului, care in res
tul său a fost nimicit până la temelii prin scoaterea pietrelor din 
ziduri. Bănuim că începutul acestor opere de distrugere sistematică. 
l-au oterit săpăturile diletantice din 1877, intreprinse se pare tocmai 
in această parte a castrului. In spatele pretoriului am identificat ur
mele barăcilor de lemn şi lut in care locuiau soldaţii. 

Cu acest sistem de apărare şi în forma pe care au desvă.luit-o cer
cetările colectivului nostru, castrul dela Breţcu rezultă a fi fost un 
castru puternic întărit, pe care cuceritorii romani l-au înfipt ca o 
straşnică ameninţare in cel mai înaintat punct de răsărit al Daciei, 
în mijlocul triburilor de Daci, dintre care o parte intră sub jugul 
cruntei exploatări sclavagiste, iar altă parte dintre aceste triburi 
rămân libere, dar veşnic ameninţate de prezenţa în imediata lor ve
cinătate a acestei puternice fortă,reţe, căreia ii revenea misiunea de 
a proteja interesele exploatatoare ale Romanilor în părţile <estice, ale 
Daciei şi a asigura legătura cu Moesia Inferior, pe drumul care prin 
Pasul Oituzului, pe Trotuş şi Siret, ducea spre punctele înaintate ale 

6) Paulovics I., o. c., p. 79. Al doilea şanţ, pe latura de V, e mult 
prea îndepărtat de zidul castrului şi reprezintă un fir de scurgere a apelor 
depe dealurile dinspre N. 
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stăpânirii romane din Moldova de Jos, Poiana, Şendreni şi Bărboşi, 
până la Dunăre, la Dinogetia. 

La Breţcu nici de astădată nu a ieşit la lumină nici un monument 
scris. Se ştie că nici până acum nu se cunoştea nici o singură inscrip
ţie de aici. Singurul document scris, aflat aici, este vestita dip:omă 
militară de bronz, descoperită încă din 1547, data.tă din 14 Iunie anul 
92 e. n., şi aparţinând unui soldat din classis Flavia Moesica (CIL III 
37). Stampilele pe ţigle aflate in cursul săpăturilor sunt cele cu
noscute, COH (ors) HISP (anorum) şi COH (ors) I BRAC (araugus
tanorum). Cu numele acestei ultime cohorte noi am aflat un singur 
exemplar, la suprafaţă, in regiunea pretoriului. 

Inafara castrului am făcut simple sondajii la ruinele care se văd 
la 100 m V de castru, desgropate prin săpăturile anterioare şi lăsate 
deasemenea descoperite. Planul construcţiei se mai recunoaşte şi as
tăzi. Ea este o baie a castrului, nu o villa sau o simplă locuinţă cum 
.s'a sugerat 1). 

Maii spre V, pe o largă terasă numită Farkasvar (Cetatea lupulwi) 
am recuunoscut pe o întindere de 2-3 ha urmele aşezării civile şi a 
canabae-lor castrului. Pe acest teren la suprafaţă se găsesc frag
mente de ţigle, cărămizi şi ceramică. Urme de zidun nu am constatat, 
casele ·erau probabil mai mult dln lut şi din lemn. Sondajii nu am 
putut face din ca.1iza culturilor. 

Revenind la castru, materialul arheologic mărunt pe car~3 l-au 
scoE' la iveală săpăturile constă în primul rând din ceramică, apoi 
din nu prea multe obiecte de fier (un vârf de lance şi unul de săgea
tă), de bronz şi fragmente de vase de sticlă. Această relativă sără

cie în obiecte mărunte, care obişnuit apar în număr mai mare în cas
trele romane, se explică prin faptul că ne găsim la a treia săpare a 
castrului, iar locul pretoriului era răscolit până sub nivelul antic, cum 
am constatat în secţiunile tăiate în această parte. Totuşi materia
lul recoltat este :mfucient de bogat şi foarte semnificativ pentru ilu
strarea raporturilor dintre populaţia autohtonă şi cuceritorii romani. 

Ceramica este de două feluri, una de factură provincială roma
nă, obişnuită în orice castru şi care nu ne interesează deocamdată, 
alta ceramică d·e factură locală. Aceasta se deosebeşte uşor de cera
mica romană prin compoziţia pastei, prin culoare, prin formele de 
vase şi prin ornamentarea. lor. Deobicei ele sunt mai rudimentare, 
făcute di.ntr'o pastă mai proastă, cu pietricele şi alte impurităţi. Cu
loarea lor €1Ste brună, roşietlcă şi sură, uneori cu urme puternice de 
ardere secundară. Cele mai multe fragmente de vase locale aparţini 
unor ulcele nu prea mari, cu corpul alungit, de forma celor ~unos
cute din materialul rezultat din săpăturile anterioare H). Ele sunt 
ornamentate cu brâuri striate sau alveolate, cu adâncituri pe supra
faţa vasului, cu valuri sau linii ondulate, cu linii paralele '.ln şiruri„ 

7l Paulov;cs I., o. c., p. 79. Ca baie a fost interpetată această con
strucţie de Em. Panaitescu, Castra Daciae, p. 3. Despre o baie romană lânglh 
castru amintea şi A. Bielz iri Jahrbuch d. Sieb. Karpaten-Vereins, XVIII[ 
.0898), p. 86. 

B). Vezi C. Daicovici, Problema continuităţii, pl. I, fig. 2 şi 5. 
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cu butoni proeminenţi (fig. 3). Toate aceste elemente apropie· cerami
ca locală dela Breţcu de ceramica cunoscută din numeroasele ·aşezări 
ale Dacilor şi Geţilor, cercetate până acum. De astădată însă printre 
ceramica aflatlt figurează şi două ceşti dacice, de tipul cunoocut, cu o 
tuartă care se îmbină cu fundul vasului,· cu pereţii oblici şi lucrate 
cu mâna (fig. 4) 9). Dintre vasele mai fine dacice s'a găsit un frag
ment din partea superioară a unui chiup, de culoare sură, ornamen
tat cu valuri de linii ondulate LIJ). In sfârşit mai amintesc un mic 
fragment de vas1 ornamentat „cu mătura", care deasemenea, deşi in
trodus de Celţi, ne trimite la ceramica similară constatată în une~e 
aşezări ale Dacilor din perioada independenţei lor, ca de pildă la 
Costeşti. 

Fig. 3. 

Toate aceste vase, de cea mal au.tentica_factură .mi.c.i&ă, qintre 
care nu-lipsesc' n{c_tca!:_~c~i:~ti_cge _(;~Şţh_ a_!! fost afl~te __ pe toată fo"
tinderea -casfrufo1. în wro~_JQ~ecţjun]~_ii.ec~aceTu.Ş 
strat cu vasele şi alteproduse romane, amestecate cu acestea. Multe 
au aprtrut în 1il. îei"l.orul bastion tifoi . :N: :E,· aiteie -fu h sp-ă ţine -ctin spa teîe 
ZidUîi.ii interior de piatră, pe nivelul antic, iar un astfel de vas de 
factură locală a fost găsit chiar pe berma castrului, lângă zidul de 
Incintă. Alt strat decât cel roman nu există in castrul dela Breţcu. 
Nici un indiciu de existenţa unei aşezări anterioare pe acest loc nu 
am aflat 11). Rezultă deci că aceste produse de ceramică autohtonă au 

9) O asemenea ceaşcă am alat şi la Mehadia, în castrul cercetat în 
mai multe campanii de săpături (1942-1949). 

10) Acestea sunt vasele de tradiţie locală cele mai frecvente în me
diul roman. 

11) Un vas hallstatian, aflat în pământul de umplutură din jurul 
bastionului NE, nu poate avea nici o semnificaţie în această privinţă, în
trucât este prea îndepărtat în timp, e izolat şi putea fi adus dinafara cas
trului. 
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ifost utilizate în timpul staţionării trupelor romane tn castru şi a 1 

ajuns in pământ odată cu vasele romane şi în aceleaşi împrejurări 
Nici o deosebire de timp nu putem face între vasele de factură locah 
şi cele romane. Faptul nu este de loc surprinzător, întrucât acela; 
fenomen a fost constatat în multe alte castre şi aşezări ronume alt 
Daciei, printre altele, d·e pildă, în castrul, situat în aceeaş part" ră· 

săriteană a Daciei, dela Râşnov (raionul Oraşul Stalin). 
Pe plan istoric, apariţia ceramicei autohtone în castrul deh 

Breţcu înseamnă persistenţa populaţiei locale a Dacilor în timpu 
stăpânirii romane, expresia modestă, a convieţuirii ei în noile con· 
diţii impuse de cuceritori. Redusă la mizerie şi supusă exploatării 

populaţia dacică rămâne la vechile forme de civilizaţie, folosind p( 
mai departe vasele primitive, în forme aproape neschimbate. Ptntn 
ea civilizaţia. superioară a cuceritorilor n'a îmiemnat un prilej dE 

N;(t,<11 ;:c:.'' ' 

- -- __, - ~ 
~ 

„. 

Fig. 4. 

reînoire a formelor vieţii materiale. Intre_bării de a şti dacă prezenţa 

~_!!lj~ei autohtone indică. utilizarea populaţiei locale . i.a·-fucrărlle 
de construire a castrultli, cum ne-ar indemna. să credem aflarea unµl 
vas de factură autohtonă în yaJul de pă.Inâ.nt (-secţiunea. E), şUa cor
voadele dfu timpul funcţionării castrului, sa.u dacă trebuie să. .ne 
gândim numai la folosirea produselor simple ale loc:fil!ll.cttor _.de _către 
soldâlff din castru, nu-i putem acorda o importanţă deosebită în 
cadrul problemei pe care o cercetăm. Oricum, apariţia ceramicei au
teohtone într'un castru situat la marginea. elf:tremă a provinciei, de
parte de orice centru urban, e mai uşor de înţeles- decât. în ţinuturile 
din interiorul provinciei, unde colonizarea mal inten::ă a ~us la o 
mai rapidă uniformizare a produselor materiale, la o şi mai accen
tuată tnc~are a populaţiei autohtone în sistemul sclavagist roman. 
Nu trebuie să pierdem apoi din vedere faptul că ţinutul din preajma 
localităţii Angustia, numele antic al aşezării şi al castrului dela 
Breţcu 12), se găsea in imediata vecinătate a triburilor de Daci liberi, 
cu care populaţia supusă dela marginea provinciei a intreţinut fără 

12) Vezi R. Vulpe, Angustia. Bucureşti 1944, (extras), dar şi M. Macrea 
in AISC, IV (1941-1943), p. 250, cu referinţele citate in nota 54. 
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îndoială legături. Chiar .soldaţii din castru erau desigur mai obişnuiţi 
cu produsele localnicilor, în mijlocul cărora trăiau, pe care1 le puteau 
.cunoaşte şi la Dacii liberi, prin teritoriul cărora treceau, atunci când 
circulau :oe drumul care-i ducea spre punctele de sprijin ale Ro
manilor din S Moldovei. 

Prin urmare rezultă, în continuare, din constatările făcute cu pri
lej ul cercetărilor dela Breţcu, stabilirea unor raporturi între populaţia 
autohtonă şi reprezentanţii stăpânirii romane in această parte a 
graniţei de Est a Daciei, determinante de coexistenţa ce~or două ele
mente etnice, dintre care unul reprezintă pe cuceritorii încredinţaţi cu 
oaza graniţei şi ţinerea în frâu a populaţiei supuse din interior, ce
lălalt întruchipează pe învinşii siliţi să servească interesele stăpâni
lor, atâta timp cât nu le era cu putinţă eliberarea lor de sub jugul 
exploatării. 

Această situaţie a durat atâta timp cât s'a menţinut în picioare 
castrul roman. Despre durata acestuia nu putem însă, în lipsă de 
documente mai concludente, decât să facem unele presupuneri. Ceea
ce este cert, e că întemeierea lui a avut loc foarte de vreme, 
chiar în cursul celui de al doilea război dacic. Spre această concluzie 
ne duc ştirile privitoare la originea trupelor despre care ştim că au 
format garnizoana castrului. Atât Cobors Hisp31norum, identificată 
cu Cobors I Hispanorum veterana quinquenaria t.-lquitata, atestată şi 
tn papirusul Hunt 12), cât şi Cohors I Bracara.ugustumorum 13), sunt 
originare din Moesia Inferior, unde sunt ate&tate înainte de venirea 
lor în Dacia. Iar diploma militară (CIL XVI 37) din timpul lui Domi
ţian, a unui marinar din flota moesică, iarăşi nu a putut ajunge în 
castrul dela Breţcu decât tot în epoca lui Traian. Apare deci for.trte 
probabilă concluzia că acest castru a fost ridicat de trupele care au 
înaintat în cursul celui de al doilea război dacic dinspre Moesia infe
rioară. Săpăturile noastre nu au adus nici o indicaţie despre existenţa 
la început a unui castel de pământ, premergător ceiui de piatră. Prin 
urmare construirea lui în piatră a putut avea loc - rămâne de veri
ficat prin studiul anumitor elemente de arhitectură - chiar în epoca 
lui Traitm - Hadrian. In ceeace priveşte durata lui, singurele indica
ţii le putem avea în ştirile despre cele două cohorte. Cohors I Bracar
augustanorum e at~stată şi înainte şi după războaiele dacice in Moe
sia ?nferior 14). Deci staţionarea ei la Breţcu a fost de scurtă durată. 
Cât priveşte apoi Cohors Hispanorum, ea e atestată pentru ultima dată 
1n Dacia Inferior in anul 129 e. n. 2 ). După aceea nu mai avem nici 
o ştire nici despre cohortă, nici despre castrul dela Breţcu. Cu toate 
acestea castrul e sigur că a mai durat, pentru că din Pasul Oituzului, 

12) Vezi G. Cantacuzino, Un papyrus latin relatif a la defense du 
Bas-Danube in Aegyptus, IX 0928), p. 63 sqq. In genere despre această 
cohort!!. vezi V. Christescu, Istoria ~ilttară a Daciei romane, Bucureşti 1937, 
p. 48 şi 188 şi W. Wagner, Die Disl6kation der romischen AuxtttarJormatio
nen, Berlin 1938, p. 148-150. 

13) V. Christescu, o. c., p. 183 şi W. Wagner a. c., p. 97-100. 
1) In 134 e. n. e atestată din nou in Moesia Inferior de o diplomă 

mllltară (CIL XVI 78). 
15) CIL XVI 75. 
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dela Poiana Sărată, se cunoaşte un tezaur monetar, cu denari can 
merg dela Nero până la Commodus 16). Prin urmare castrul a trecut şi 
peste războaiele marcomanice. Totuşi e foarte probabil că in 1Ec. 
III e. n., atunci când stăpânirea romană in Dacia se clatină, castrul 
roman dela Breţcu va fi fost printre primele poziţii pe care Romanii 
au fost siliţi să le părăsească. Populaţia autohtonă din interi".>r şi 

Dacii liberi dinafară, prin revolte interne in unire cu atacuri dina
fară, au silit pe Romani să renunţe la stăpânirea lor asupra Daciei, 
de care ii legau interesele unei profitabile exploatări 11). Castrul 
dela Breţcu, prin poziţia lui era cel mai imediat şi mai vulnerabil, 
deaceea a trebuit să cadă printre primele. 

2. Cetatea lui Ciuchian, pe Dealul Cetăţii dela Lutoasa 

Dintre recunoaşterile intreprinre în regiunea Breţcu, cea care a 
dat rezultatele cele mai bune şi pozitive a fost aceea pe care am fă
cut-o pe Dealul Cetăţii (Varhegye), de pe teritoriul comunei Lutoasa 

• .u~<.:1-' 

~\ 
N 

Cetatea Ciuchian 
U>eaLuL C12tăţii} 

lutoasa 
Scaro·. 

O IO 2" .So o4o $0-

Fig. 5. 

16) C. Gooss in AEM, I ( 1877), p. 125. 
17) Vezi despre aceste revolte studiul lui A. D. Dmitriev, Căderea Da

ciei, în Veatnic drevnei istorii, 1-1949, p. 76-86: 
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<Csomortăny), unde e situată aşa numita Cetate Ciuchian (Csuklyăn
văra) 1s). Dealul este împădurit, cu vârful conic; înalt de 700-800 m. 
Pe vârful acestui deal, situat între pâraiele Csuklyăn şi Aszalvăny, se 
recunosc la suprafaţă urmele unei incinte ovale de piatră şi pământ, 
cu diametrul de 80 X 64 m, orientată cu axa longitudinială pe direc
ţia N-S. Aici s'au executat două secţiuni, una perpendiculară pe val, 
al;ta î·n interiorul fortificaţilei (fig. 5) . 

Secţiunea b, practicată pe latura de E, a arăta.t că incinta este 
formată dintr'un zid de pietre îngrămădite, nelegate între ele, lat la 
bază de 4 m. La baza zidului, pe nivelul originar, deci anterior con-

r 
Fig. 6. 

struirii incintei de piatră, au ieşit la iveală câteva fragmente de \'ase,... 
lucrate cu mâna, şi ornamentate cu motivele dinţi de lup, brâuri cu 
alveole f,au linii în zig-e;ag (fig. 6). Ele se datează la începutul epocii 
de bronz. 

In schimb secţiunea a, trasata. cam pela mijlocul platoului şi lun
gă de 7 m, lată de 1 m, adâncă de1 0,50 m, nu ia dat nici un rezultat~ 

Platoul din mijloc nu e întru totul neted, el prezentând o ridi
cătură mai proeminentă la mijloc. Incinta de piatră se recunoaşte 
de jur împrejur, dar e mai proeminentă pe laturile de N şi E; pe cele
lalte laturi ea se recunoaşte mai mult ca margine de platou. Pe la
tura de N, după incintă urmează un şanţ lat de 3 m, adânc de 1 11~ m,. 

is) Semnalată de Orban B., Szekelyfăld leircisa, III, p. 120. 
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iar apoi un alt val de pământ inalt de 1 m şi lat de 4 m. Pe celelalte 
laturi, după valul cu zid urmează indată panta, care coboară repede . 
. Scopul lucrărilor suplimentare de fortificaţie a fost de a bara accesul 
-dinspre partea unde printr'o şea Dealul Cetăţii se leagă de restul 
-tnăl ţimilor. 

Singurele elemente de datare le oferă ceramica. Dar, aflate fiind 
la baza incintei, pot ele in adevăr să dateze intreaga fortificaţie? In 
<Caz afirmativ am avea un tip de aşezare intărită din epoca bronzului, 
neobişnuit. la noi. Cercetările viitoare vor putea confirma această pre

.supunere sau vor dovedi totuşi că cetatea este hallstattiană. 

3. Cetatea Fetii (Leă.nyvă.r), Breţcu. 

Un alt loc care ne-a atras atenţia este Cetatea Fetii, un deal si
-tuat chiar in faţa castrului roman, pe dreapta drumului care duce ln 
Pasul Oituzului. Pe vârful acestui deal se află un platou de 320 X 140 

-----...::::-
......... ~ 

'"' ~~ ._ ............. „ ''-."-""-...'......'-.'......'-..~'"-........:: 

..B~etcu 
C1Ztat~a T1itii 

Scara: 
„ •--, 

Fig. 7. 

m, car~ spre SE e apărat de un val de pământ, înalt de cca 1 m, 
prevăzut inspre interior şi cu un mic şanţ (fig. 7). Fortificaţia cu
noscută incă de Orban B„ Jl.9) e socotită de obicei ca datând din 
epoca societăţii primitive 20). Totuşi nu au lipsiit presupunerile că am 

19 J Szekelyfăld leirasa, ID, p. 125. 
20) M. Roska, Erdely regeszeti repertoriuma, Cluj, 1942, p. 37. 
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avea de a face cu un centru roman 21) sau că ar data dLn epoca pre
feudală şi ar fi de atribuit Slavilor 22). Noi nu am aflat pe tot acest 
loc nici o urmă de cultură, cu toate că in mai multe părţi, printre 
altele chiar prin val, se vedeau şanţuri recente săpate in timpul ulti
mului războiu. Nici locuitorii nu ştiau să se fi găsit aici cioburi sau 
alte obiecte. Ei povestesc doar că cetatea a aparţinut unei fete de 
uriaş care stăpânea şi cetatea de jos, adică castrul roman, ceeace ex
plică numele dealului, dar şi gropile mai vechi făcute de căutătorii de 
comori. 

Fortificaţia este după toate probabilităţile destul de recentă, din 
sec. XVIII sau puţin mai veche. 

II. Regiunea oraşului Sft. Gheorghe. 

1. Bedehaza. 

In continuarea săpăturilor înc:-apute în anul 1949 s'a cerce:at 
tntre 24.7 - 11.8.1950 partea nordestică a aşezării situate pe prima 
·terasă fluvială a Oltului la Bedehaza (planşa II). 

Pe suprafaţa A s'a desvelit în întregime bordeiul slav identifi
cat în cursul săpăturilor din 1949. Cu această ocazie s'a găsit şi ma
tE:rial ceramic din a doua treaptă a barbariei, aparţinând culturii 
Wietenberg. 

Pe suprafaţa. C s'au golit încă câteva gropi circulare dacice, ob
servând-se aici încadrarea ulterioară a aces·tora in bordee prefeudal.e 
cu ceramică slavă târzie. 

In sectorul D fundamentul de pietre al unei case dreptunghiu
lare cu dimensiunile de cca 2-4 s'a construit la marginea unui bordeiu, 
cuprinzând o ceramică variată din mai multe perioade. Tot aici s'a 
constatat şi o groapă ovală de provizii sau de gunoi dela începutul epo_ 
cii feudale. 

In complexul E un mormânt neolitic în poziţie închircită, o groapă 
din epoca feudală şi vase dacice in situ, găsite la aceeaş adâncime şi 
la o disfonţă de numai 1-3 m, indică compoziţia variată a aşezării._J!n 
denar_ r~ublican din anul 101 i_g e. I!· ofer_~ !111 punct de. orientare 
pentru datarea· orizontului C4leic al ~~-~!i._ · --·- · ·· -- - -·-·--

-- Sintetizând observaţiile făcute în diferitele sectoare ale săpăturii 
se constată, că aşezarea începe in a doua treaptă a barbariei cu 
cultura Criş-Tisa (înmormântare închircită, topor de piatră în for
mă de calapod, ceramică ornamentată pe întreaga suprafaţă prin im
J.iUmături). Epoca bronzului este atestată prin cultura WietP.nberg. 
~ca_c;lacică sclavagistă o reprezintă un bogat-ma.teri.al CJ.l unele tră
sături specifice Sudestului Transilvaniei şi Moldovei S.udi!;J~. Ameste
cul lui cu ceramica romană indică întrepătrunderea celor două civi
lizaţii. Fr~ntele roşii de factură slava timpurie lucrate cu mâna şi 
ornamentate cu benzi ondulate ridică problema originii şi a datării 

21) A. Bielz în Jahrb, d. Sieb. Karp. Ver., XVIII (1898), p. 86. Autorul 
jface amintire şi de castrul din vale. Pe teren însă se pare că nu a h>st, 
altfel nu făcea o asemenea afirmaţie. 

22) Haromszekvdrmegye Emlekkoonyve, 1899, p. 256 şi 258. 
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acestei ceramici care va trebui să se rezolve pe un plan mai general. 
ţinându-se seamă de descoperiri asemănătoare şi din alte regiuni ale' 
Transilvaniei. Faza târzie a epocii prefeudalei se oglindeşte într'o 
ceramică mai primitivă cu stampile pe fund din care se desvoltă pe 
urmă ceramica dela începutul epocii feudaLe. 

2. Sf. Gheorghe, Gemvâ.r (Cetatea Cocostârcului) şi Avasalja. 
Co!"lcomitent cu lucrările dela Bedehaza, un al doilea şantier s'D des
chis la circa 1 km V de oraşul Sf. Gheorghe, pe dealul numit Gem
văr (Cetatea Cocostârcului), unde s'au săpat două aşezări din treapta 
de mijloc a barbariei. 

a) Aşezarea cu ceramică pictată dela Gemvâ.r. 

Aşezarea era cunoE'CUtă mai dinainte, pe urma cercetărilor făcute 
aici de F. Lăszl6, care în 1901 a făcut săpături, executând un sondaj 
lung de1 70 m, pe direcţia S-N, adică în lungul botului de deal care se 
ridică deasupra pârâului Debren (planşa III). Cu acest prilej au fost 
aflate vase aparţinând culturii cu ceramică pictată de tip Ariuşd şi 

un mormânt de inhumaţie 23). Săpăturile noastre le-am început exe
cutând un sondaj în direcţia E-V, tăind astfel mijlocul botului de 
deal. Din cauză că terenul a fost mai înainte cultivat, stratul de cu'.
tură are numai o grosime de 40-50 cm, cu puţine fragmente de vase 
pictate şi nepictate. Mai multe obiecte - dintre care relevăm un cap 
de idol zoomorfic - au fost găsite în partea estică a movilei, unde 
s'a putut constata că staţiunea a fost întărită cu un val de pământ. 
în al cărui şanţ de pe creastă au căzut obiectele staţiunii primitive. 
La capătul sudic al botului de deal am executat un sondaj, în care au 
fost găsite puţine fragmente de vase şi un fragment de idol zoomor
fic, scobit pe spinare, tip Ariuşd. Sondajul executat în partea nordică 
a staţiunii a scos la iveală urmele unei case de formă patrată 

cu padimentul ars de chirpic. Urme de pari n'au fost constatate 
de loc. In interiorul locuinţei au fofJt; găsite fragmente de picioare de 
vase pictate, fragmente de vase pictate şi nepictate. Au mai fost 
aflate vase în miniatură, un vâ.rf d~ săgeată din cremene. un topor 
cioplit neperforat, un idol antropomorfic de tip Cucuteni. Tot în cu
prinsul locuinţei a fost găsit singurul obiect de metal, un ac de 
cupru. 

Mai precizăm în legătură cu casa, că ea era adâncită în pământ 
până la circa 40-50 cm, şi că pe latura de nord s'a constatat existenţa 
unui şanţ adâncit în pământul viu, pe care l-am găsit plin cu dără
mături şi cărbuni din lemnăria casei. 

Rezultă din săpăturile noastre că la Gemvăr a existat o mică aşP-
zare neolitică cu ceramică pictată de tip Ariuşd, peste care nu s'a 
suprapus nici o altă aşezare ulterioară. Aici noi nu am putut constata 
decât un singur -strat în care vasele pictate se amestecă cu cele 
nepictate, uneori acestea din urmă (stratul b dela Ariuşd) aflându-se 

23) F. Laszlo, Sz. N. Muz. Ert„ IIII (1902), p. 17-18, Dolg.-Trav„ n 
09111, p. 179 şi Jelentes a Sz. N. Muz. 1910, p. 47. 
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sub cele pictate, ceeace pune în discuţie întreaga stratigrafie dela 
Ariuşd, unde cercetările vor tr,ebui să fie re~uate. 

b) Aşezarea de tţp Wk~tenberg dela Avasalja. 

La o distanţă de circa 300 ~ spre, V de Gemvar, pe pantele su
dice ale1 dealului Avasa',ia, în sp·re valea pârâului Debren (fig. 10), 
am identificat urmele unei alte aşezări din treapta de mijloc a bar
bariei (epoca bronzului), aparţinând culturii de tip Wietenberg. 
Aşezarea era bine precizată pe teren, pentrucă vasele de tip Wieten
berg existente în Muzeul Sf. Gheorghe de obiceiu erau socotite ca 
fiind aflate tot la Gemvar 24). Pe locul unde la suprafaţă se găseau 

Fig. 8. 

destul de multe fragmente de vase ornamentate de tip Wietenberg 
(fig. 8), am executat trei sondaja. lungi, rn direcţia N-S, care nu au 
dat decât fragmente de vase fără nicio urmă da locuinţă. Cercetă·· 
rile făcute mai sus~ pe deal, au rămas fără rezultat. Astfel. aici a 
existat o aşezare d1!.1 epoca bronzului, care se încadrează în cultura 
Wietenberg, dar care Un cursul timpului) a fost distrusă din cauză 
că terenul - până înainte cu câţiva ani ~ fusese cultivat şi arat. 

Intre cele două aşezări dela Gemvar şi dela Avasalja nu există. 
nici o legătură, materialul specific al fiecărei staţiuni rămânând 
izolat şi nea.mestecat. 

· 24) Szekely z., Sepsiszentgyorgy tortenete a kozepkorvegetg (Istoria 
oraşului Sf. Gheorghe până la sfârşitul evului mediu), Sf. Gheorghe, 1948. 
p. 21, cu pl. I b 7. Vezi şi V. Pârvan, Getica, Bucureşti, 1926, pll XXIII fig. 
2, şi M. Roska, Repertorium, p. 247, punctul 12. 
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3. Sft. Gbeorghe-Epresteto. 

In acest loc, aproape de gara Sft. Gheorghe, in peretele ves1t1c 
al carierii de piatră, dealungul şoselei naţionale, loc cunoscut prin 
alte descoperiri, se conturează mai ·multe gropi cu urme de cultură. 
O secţiune făcută a profilat doua. astfel de gropi, care se adâncesc 
până la 3 m. sub nivelul actual (fig. 9), pătrunzând in lutul galben, 
neumblat, până la stratul de nisip care se află mai jos. Diametrul 
gropilor este de! 1,90-2,20 m. In ele s'au aflat bucăţi de lut roşu, urme 
de arsură, cenuşe şi fragmente de ceramică Latene, dacică, printre 

Fig. 9. 

care bucăţi dintr'un chiup dacic, precum şi un vas lucrat cu mâna, 
de culoare castanie. 

Aceste gropi sunt de ace).aş tip cu cele constatate la Bedehaza 
in sA.pA.turile recente, ca şi 1n cele făcute înainte vr~me de F. Laszlo. 
Aceste gropi se întind de fapt fă.ră lntre>.rupere dela Bedehaza până 
la EprestetO şi fac dovada unei întinse aşezări dacice. 

4. Bodoc, „Vârful cu comoara". Pe o înălţime de aproximativ 1000 
m se ridică pe partea stângă a Oltului, lângă vârful Bodoc (Bodoki
havas), un platou triunghiular „Vârful cu comoară (Kincsesteto)", 
apărat spre NV şi SV de o incintă triplă, pe când latura estică dea.S'.1.1.
pra pantei destul de prăpăstioase, poartă un singur val. Diametrul 
circumvalaţiei interioare este aproximativ de 240X 170 m (fig. 10). Cu 
ocazia cercetă.rii cetăţii au ieşit la iveală ln secţiunea B prin valul 
interior un zid sec de piatră şi puternice urme de arsură. Acestea din 
urmă sunt lnsă eventual rezultatul intenţionat al unui procedeu spe
cific de construcţie (,valuri de sgură) şi nu se datare~ arderii zidu
lui în momentul prăbuşirii lui. Câteva cioburi netipice din secţiune, 
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probabil hallstattiene, cât şi forma cetăţii, prea complicată ca sA.. 
aparţină. unei epoci anterioare, sprijină datarea ei la sfârşitul treptel 
de mijloc a barbariei. 

5. Lângă Malnaş s'a făcut o recunoaştere la Cetatea Fetii (Leă.ny __ 
văr), constatându-se o staţiune probb.bil dacică şi la „Hereczvăr",. 
unde se află o cetate medievală timpurie, de tip mare. 

o t. 3 ' ... 5„. 

Fig. 1'1. 

III. REGIUNEA FIRTOŞ-INLACENI <raionul Odorhei, regiunea.. 
Stalin). 

1. Dealul Firtoş. 

Primul obiectiv ln regiunea Firtoş-J:nlăceni l-a constituit dealuL 
Firtoş. Cercetările şi sondajiile executate· aici au constatat numai res-
turile unei mânăstirf medievale fortificate şi n'au adus nici un spri-
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jin pentru locuirea întinsului platou al Firtoşului în sec. 7 e. n., indi· 
cată de cunoscutul tezaur de monete, descoperit aici 25). 

2. Castrul roman dela Inlăceni. 

Castrul este situat la E de comună pe un teren în pantă, la poa
lele dealului Firtoş, cMe domină regiunea şi care a determinat ale· 
ger~a acestui loc pentru ridicarea unui castru roman, într'un ţinut c1 
aspect neobişnuit pentru asemenea fortificaţii şi lipsit de apă. 

Vizibilitatea depe dealul Firtoş se întinde până la mari depăr
tări, ceeace oferă desigur bune ava.ntagii celor încredinţaţi cu păzi
rea graniţei în această parte a Daciei. De aici Romanii puteau supra
veghea un vast teritoriu aparţinând Dacilor liberi şi pute1au tim 
legătura de vedere şi prin semnalizare cu posturile de observaţie al~ 
cş.strelor vecine. 

Castrul este mai de mult cunoscut prin numeroase inscripţii şi 

monumente descoperite în cursul vremurilor 26). 

Săpături restrânse. au fost executate de tov. Szekely Z. în 194~, 

al căror rezultat p!'incipal a fogt descoperirea unei importante in
scripţii imperiale din prima jumătate a sec. III e. n. 

Locul castrului cu greu se recunoaşte, din cauză că întregul te
ren a fost nivelat prin îndelungate culturi. Nici măcar urmele valuki 
nu se puteau distinge, din care cauză cercetările: noastre au întâmpi
nat destule greutăţi. Lucrările întreprinse de colectivul nostru a·1 
reuşit totuşi să lămurească întregul sistem de construcţie al castru
lui, să determine cu precizie toate elementele sale şi ~,ă scoată la lu
mină material docwnentar care întregeşte in chip fericit ştirilb pri
vitoare la acest post militlar. In afara castrului am desvelit o construc
ţie care s'a dovedit a fi baia castrului (vezi planul în planşa IV). 

Castrul are o formă aproape pătrată ( 146X142) acoperind o su
prafaţă de 2,07 ha. Zidul de incintă este construit din piatră cu mor
tar bun şi grosimea lui variază între 1-1,50 m. Ambele feţe ale zidu
lui au un aspect regulat. Valul de pământ din interior e distinct în 
~ecţiuni mai ales pe laturile de V şi E. Berma nu rezultă. prea clar in 
secţiuni, totuşi ea pare să aibă o lăţime de 1,5-2 m. Şanţul extern e 
bine conturat, la 5,20 m dela zid, adânc fiind de 1,50 m. Alături de 
acestea se recunosc însă şi ialte două şanţuri succesive, aparţinâ.nd 
castrului mai vechiu, de pământ, care; cu prilejul construirii din piatră 
a zidurilor au fost astupate. 

Porţile de V şi E sunt plasate aproximativ la mijlocul curtinelor. 
Cea dinft:ire· V este poarta pr.!letoria, iar cea opusă ei es~ poarta de
cumana. 

Porţile de N şi S se găsesc numai aproximativ faţă în faţă şi 

împart curtinele în segmente 3:4. Bastioane~e porţilor sunt patrula
tere şi au suferit succesive refaceri. In deosebi poarta de E a fost 

25) Vezi despre aceasta studiul lui Al. Ferenczi în Sieb. Vierteljahrs
schrift, 62 <1939)_, p. 59 sqq. 

36) Pentru toate ştirile mai vechi trimitem la Paulovics I., o. c. p. 
43-48, care a vizitat şi acest castru în 1942. 
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complet refăcută in sec. III când au fost aduse aici monume.nte mai 
vechi şi folosite ca material de) construcţie. Asemenea utilizări de 
monumente s'au constatat şi la porta praetoria, a cărei des
chidere e împărţită in două printr'un zid. Poarta de N e barată prin
tr'un zid care nu lasă decât o mică deschidere practicabilă numai 
pentru pietoni. Un zid mic, perpendicular pe zidul de incintă avea 
probabil funcţiunea de a opri alunecarea terenului, care. pe toată su
prafaţa castrului e inclinat dela E spre V. 

La colţuri nu există bastioane şi numai nişte mici contraforţi în 
interior, constataţi la colţurile de NS şi SE. La colţul de NV nici aceşti 
contraforţi nu există, deca.t o uşoară îngroşare a zidului de incintă.. 
Alţi contraforţi au fost constataţi pe latura de E, grupaţi câte doi, care 
susţineau platforme de luptă. 

In interior, în jumătatea de E a castrului a fost desvelit în între
gime pretoriul, simplu ca formă, cu atrium mai mare, in care s'au 
găsit baze de monumente. Monumentele însă fuseseră distruse încă în 
antichitate. Pe flancul S al pretoriului au ieşit la iveală două cons
trucţii anexe, probabil magazii sau depozite. 

La 62,50 m. V de castru, la locul numit Palota (palat) s'a dat 
peste baia castrului, care a fost desvelită in întregime. 

Materialul documentar ieşit la iveală este deo~bit de preţios cel 
mai important esta o inscripţie inchinată de Cohors VIII Raetorum 
civium Romanorum equitata torquata împăratului Hadrian în .anul 129 
e. n. A fost aflată la poarta de S, unde a fost utilizată ca piatră de 
colţ, la bastionul V al porţii, pusă fiind cu inscripiţia in jos. Atestarea 
acestei inscripţii la Inlăceni este neaşteptată în această parte a 
Daciei 1 ). 

Alte două fragmente de inscripţii imperiale din sec. III, cu nu
mele cohortei IV Hispanorum, au fost aflate la poarta de V, unde au. 
fost folosite la prag. Alte fragmente de inscripţii, mărunte au fost' 
aflate in ziduri, la porţi şi în atriul pretorului. 

Ţiglele cu stampilă aparţin cohortei IV de Hispani. Totuşi două · 
fragmente poartă stampila cohortei I Alpinorum, cunoscută ca sta
ţionând in castrul vecin dela Sărata. 

Materialul arheologic mărunt nu e nici aici prea bogat. Cera
mică de factură autohtonă nu am observat. 

Garnizoana romană din acest post militar se pare că s'a menţinut 
izolată cLe populaţia autohtonă a regiWlii. Nimic nu trădează. până a
cum amestecul populaţiei locale in viaţa castrului, in jurul căruia, pe 
pantele dinspre V, în grădinile dela marginea satului actual, s'a des
voltat o infloritoare aşezare civilă. Această garnizoană s'a menţinut 
puternică până inspre jumătatea sec. III e. n. Atunci insă atacurile din 
afară ale triburilor de Daci liberi devin foarte puternice şi ele asal
tează fortăreata. Refacerile se fac in cea mai mare pripă, folosindu-se 
la această operă chiar monumente care cu puţin înainte fuseseră 

t) Cohorta e amintită în două diplome militare din anul 110 (CIL 
XVI, 57) şi din 144 (CIL XVI 90). Cf. V. Cristescu o. c., p. 130 si W Wagner, 
o. ~ .• p. 180. Ţigle cu stampila aceleeaşi cohorte s'au aflat în castrul dela 
Teregova (în Muzeul din Timişoara) şi în cel dela Mehadia (în să.paturi). 

20. - Studii şi cercetări. - C. 220. 
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ridicate în cinS'tea soldaţilor impăraţi in atriul pretoriului. Mcăa"i 
decât ln altă. parte membrii colectivului care au participat la săpăti.ri 
nu au avut o imagine mai sugestivă despre vigoarea acestor ataci.ri 
din afară, sprijnite de sigur de populaţia exploatată din interior şi 
despre neputinţa şi sleirea forţelor celor care au stăpânit mal bile 
de un secol pământul Daciei. De unde înainte în acest castru se rid
cau monumente frumoase şi se aduceau mulţumiri împăraţilor pe1-
tru favorurile care se acordau trupei, acum ei nu mai sunt in stare 
să creieze nimic, şi pentru a Sie mai putea menţine un timp ei îşi SJ.

crifică monumentele scumpe, pentru a putea opri năvala nemulţ1-
miţilor din interior, pe care-i asupriseră şi-i ţinuseră departe iP. 
binefacerile culturii lor, şi atacurile neamurilor din afară ·hotărte 
să rupă zăgazul unei fortăreţe care fusese ridicată ca apărătoare a 
lintereselor unei clase explotatoare a bogăţiilor pământului Dac.ei 
şi populaţiei ei căzute în robie. Prăbuşirea apărării Daciei şi eliberana 
ei constitue preludiul prăbuşirii întregului stat roman şi, odată cu ~l. 
a orânduirii sclavagiste antice, pe care se baza. 

3. Odorhei. 

Existenţa unui castru roman la Odorhei a fost insistent susţinulă. 
Mai nou chiar arheologul Paulovics I. a căutat să demonstreze că 
urmele castrului roman s'ar afla sub temeliile cetăţii medievale nu
mite Csonkavăr, situată aproape de centrul oraşului I). 

Am eoca.rninat această cetate, din sec. XVI, şi nu am aflat nici 
cea mai mică urmă romană, aşa încât concl':.Izia noastră este că în 
nici un caz castrul roman, care e foarte probabil să fi existat ln valea 
Tâ.rnavei Mari, nu trebue căutat în acest loc. 

Terenul fostului obor de vite, situat la cca 500 m, mai spre N, 
!Pe un loc plan, unde de fapt s'au făcut unele descoperiri romane, 
astăzi nu mai e liber, întrucât aici s'au ridicat construcţii d2 piatră şi 
magazii pentru cerea.le. 

Amintim cu acest prilej că la Odorheiu se află o mică colecţie 
muzeală care conţine şi unele obie:::te arheologice din regiune (la 
Şcoala profesională. de administraţie, in fostul local al Colegiului re
format), printre care şi monete de aur din celebrul tezaur dela Firtoş. 

4. Porumbenii Mari (raionul Odorheiu). 

Aici a fost recunoscută o aşezare hallstattiană. 

5. Fântâna (raionul Racoş, reg. Stalin). 

Cu prilejul unei deplasări în această localitate, am vizitat ruinele 
castrului dela Hoghiz. Se recunosc pe teren numai laturile de N-E şi 
N-V. şi încă nu pe toată lungimea lor. La biserica din Ungra nu se 
mai vede nicio inscripţie sau monument roman. dintre cele semnalate 
rpe vremuri atei. 

1) Paulovics I., o. c., p. 48-53. 
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6. Sighişoara. 

Urme ale unei aşezări civile şi ale unei castru roman se află la I 
circa 3 km V de oraş, la locul cunoscut sub numele Burgstadel, numit 
însă de localnici Podmoale, intre şoseaua care duce la Mediaş şi 1 

Târnava Mare, pe unde duce şi linia de cale ferată. Urmele romane 
se l!:ăsesc in partea de N-V a platoului şi constau, la suprafaţă, din, 
numeroase cioburi romane de factură ~utohtonă, ca şi fragmente de 
ţigle, cărămizi, olane, pietre clin ziduri şi bucăţi de mortar. Cu acest 
!prilej, am dat de urmele unui fragment de inscripţie, descoperit în 
acest loc, in primăvara anului 1950, de locuitorul Gh. Hi.igel, care 
îl avea acasă (în Sighişoara). E un a!tar votiv, lat de 0,33 m (lăţimea 
originală), înaU de 0,14 m, şi gros de 0,16 m. Teactul inscripţiei este 
următorul: 

[I] OM 
IVNONI 
REGINAE 

[I (ovi)] O (pt~mo) M (aximc) 
Iunoni 
Reginae ... 

Caracterul literelor ar pleda pentru o epocă bună, poate vremea 
Antoninilor. 

In muzeul Sighişoara veche, dela turn, am văzut, printre alte 
objecte romane, provenite (după afrmaţia conservatorului muzeului) 
toate dela Burgstadel, o cărămidă cu stampila : AVR DI [ ... ?] /LEG 
XIII G[EM], şi alta cu stampila CIVB=C (ohors) (prima) Ub (iorum). 

Dacă stampile de ale Leg. XIII Gem. erau cunoscute mai dinainte 
aici (CIL III 8064, 7), apoi Coh. I Ubiorum era atestată până acum 
numai la Orheiu (CIL III 8074, 25 b), Odorheiu (CIL III 8074, 25 a) 
şi la Târnăveni (CIL III 8074, 25 e şic) I). Aceste stampile milltare ar 
pleda, deci, pentru existenţa unui castru la Sighişoara, pentru c:Me ar 
fi indicată poziţia geografică dela Podmoale, in faţa defileului din
tre hula Daneşului şi dealul Turcului (Wietenberg). 

IV. Regiunea Jigodin-Miercurea Ciuc. 
1. Aşezările dacice dela Jigodin. 

Ob~ecivul cercetărilor în această regiune l-au constituit cele trei 
„cetăţi" dacice dela Jigod.1n (suburbie a oraşului Miercurea Ciuc) 2). 
Sondajii am făcut la toate ceiE; trei aşezări. 

a) Jigodin II. Dealul Cetăţii (Varhegytet6). 

Cetatea e situată pe un deal conic, înalt de 900 m. Platoul de 
pe vârf ~ oval. Secţiunile făcute de noi (Planşa V), ne-au arătat 
câ această cetate a fost locuită in epoca dacică. Materialul ceramic, 
deşi sărac, 'e suficient de specific. Forme romane nu am remarcat. Zi-

1) Cf. V. Christescu o. c. p. 191. W. Wagner o. c. p. 196 şi I. Paulovics 
o. c. p. 51. 

2) Vezi Al. Ferenczy în ACMITr. IV (1932-8), p. 240-267, cu toată. 
literatura despre ele. 
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dul de piatră oval, care încinge vârful, e construit cu mortar, şi el :e 
suprapune pe un val mai vechi de pământ şi piatră cu bogate urme ce 
arsură şi numeroase fragmente de c,'eramică dacică. Zidul de piatlii. 
este deci mai nou, dela începuturi.le feudalismului. La Jigodin II aven 
prin urmare o aşezare întărită cu val de pământ. de forma cea mLi 
simplă, fără altle terase decât platoul superior. 

b) Jigodin I, Terenul Morii (MalomfOld). 

Pe dealul deasupra băilor Jigodin am executat două şanţm1, 

perpendiculare unul pe altul (,fig. 11). Un val de piatră de stâncă. 

Fig. 11. 

sdrobită, a fost constatat pe laturea de sud. Ceramica este dt3 două 
feluri, o categorie de ceramică dacică lucrată cu mâna, din pastă 
poroasă (~eşti şi vase mici), şi o a doua categorie de vase mai fine, 
lucrate cu roata printrle care vase cu picior, ctar şi din cele de fac
tură romană. Aşezarea este deci dacică şi a fost uşor întărită. 

c) Jigodin III (Vârful Cetăţii). 

Şi această aşezare, mai mare, a fost întărită după acelaş sis.:. 
tem ca Jigodin I (fig. 12). Valul e vizibil pe latura de V, unde a fost 
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secţionat. Secţiunii.le din interior au scos foarte puţine fragmente 
,de ceramică dacică pr1mitivă, lucrată cu mâna, precum şi produse 
de ceramică dacică mai fină, lucrată cu roata, ca vase cu picior, 
chiupuri de culoare brună, precum şi vase care trădează o categorică 
factură romană. 

In pământul aruncat din şa.nţul'i am aflat şi trei monete, una 
din timpul Antoninilor, una a lui Caracalla şi alta a lui Geta. 

Concluzia care se de~ază din cercetările noastre este că la 
Jigodin avem trei aşezări. întărite, probabil aparţinând aceluiaşi 

trib şi coexistând. Cea mai vteche pare să fie cea dela munte, Jigo-

J1god1n IT1 
!leal'&• t'soo • • .. • „ -6-

Fig. 12. 

-din II, care era folosită mai ale$ ca loc de refugiu in caz de pericol. 
Cele două aşezări de jos, situate chiar deasupra văii Oltului, sunt 
probabil reşedinţe ale unor mici şefi dle triburi locale, care stăpâ
neau câmpia fertilă a Ciucului. Ele au durat şi după cucerirea Da
ciei de către Romani, de ale căr'ergran1ţe nu se· găs8i;c . .prea d.epar'
te. Vecinătatea cu Rorna.rrii se arată a-i fi influenţat destul de puţin 
pe aceşti Daci rămaşi liberi. Doar în ceramică unele produse sunt 
romane sau influenţate de tenmca romană. Conchidem deci că Da
cii liberi trăesc pe mai departe in sistemul sclavagist-patriarhal, cu 
atât mai mult cu cât prezenţa Romanilor in vecinătatea lor 1i stân
~nea ln desvoltarea lor. Se remarcă un aspect de simplitate ln in
ventarul arheologic. Triburile acestea strâmtorate intre graniţa ro
mană şi munţi nu se pot desvolta, de aceea ete nu au ajuns n1ei 
câteva secole mai târziu la realizări comparabile cu cele ale lnain
ta.şilor din timpul lui Burebista sau Decebal. Iar pentru problema 
cetăţilor dacice din E Daciei lucrurile s'au lămurit in ~ensul că a
cele detăţi ovale de piatră cu mortar, mari sau mici, nu sunt dacice, 
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ci feudale, chiar dacă se suprapun, ceeace l-a indus in eroare pe A. 
Fereinczi, pes.te o aşezare dacică. 

Cetăţi dacice sunt in Secu'i~ şi după precizările obţinute prh 
cercetările puţin anterioare, dar mai ales prin cele executate de nd 

·ia Jigodin, eJ.e se împart în trei categorii: 1) aetăţi Pe vârfuri ce 
dealuri, cu terase, valuri, şi chiar ziduri, dar nu din blocuri, ci dil 
piatră mai măruntă, ca cele dela Covasna 1) şi Zetea 2); 2) cetă;i 

.simple, tot pe vârfuri de dealuri, de dimensiuni mici, înconjurate 
de un simplu val de pământ şi de piatr.ă, ca cetatea dela Jigodin ·IJ; 
3) aşezări întărite, situate pe dealuri mici, cu terase largi, uşor în
tărite în părţile mai vulnerabile cu val de piatră .şi nisip. Ele surt 
aşezările triburilor de Daci liberi care stăpânesc văile şi câmpiil1. 

'2. Tuşnadul Ciocului. 

Recunoaşterea făcută la Piscul Oetăţii a arătat, după expe
rienţa dela Jigodin II, că cetatea de aici 1) este tot feudală, cu ztl 
de piatră şi mortar, de formă ovală, dar mult mai mare. Ea trebIB 
ştearsă din rândul cetăţilor dacice, ca şi c,;le de tipul ei. 

3. Şumuk:m. 

La „Cetatea de sare" 2, nume necunoscut de altfel de către lo
calnici, nu am putut recunoaşte nici o urmă de val siau de zid. 

La „Cetatea fără nume" 3) se recunosc urmele unei foarte mici 
fortificaţii ovale, de tipul c.;lei d;:la Jigodin II, dar fără nici o urmă 
materială de cultură dacică. 

CONCLUZII 

Din rezultatele obţinute in cursul celor trei luni de asidue cer
cetări pe teren dealungul graniţei de est a Daciei, se desprind ur
mătoarele concluzii generale în legătură cu tema principală reve
nită colectivului : 

Cuceritorii romani au reuşit dela inceput să înjghebeze dealun
gul graniţei de E a Daciei o puternică linie de apărare întărită cu 
castele de piatră, dintre care noi am cercetat două, pe cel dela 
Breţcu, ridicat de trupe venind in Transilvania, şi pe cel dela In
lăceni, a cărui funcţionare era legată de avantajiile strateg:ce ofe
rite de dealul Firtoş, la poalele căruia era aşezat castrul. 

Dealungul graniţei de E, populaţia autohtonă şi-a continuat 
traiul şi după cucerirea romană. La Breţcu, produse caracteristic 
dacice, ~şi alte; vase au fost aflate chiiar în interiorul castrului 
roman. La Bedehaza, vechea aşezare dacică, situată acum chiar pe 

1) Studii şi cercetări I. p. 119 sq. 
2) Szekely Z., Zetevcira, Sft. Gheorghe, 1949. 
1) Al. Ferenczi o. c. p. 302-7. 
2) Al. Ferenczi, o. c. p. 297-300. 
3) Al. Ferenczi, o. c. p. 300-302. 
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linia de graniţă a provinciei, continuă şi în perioada romană, 
aproape in aceleaşi forme ca înainte de cuceri.J;e; La Inlăceni trupe
le romane se menţin ca o garnizoană puternică, dar izolată de me
diul autohton, până pe la începutul sec. III, când sub presiunea ex- : 
ternă şi internă, ele mai întâiu îşi nimicesc propriile monumente,/ 
pe care le folosesc în pripă la refacerea fortificaţii.ilar, iar apoi se, 
prăbuşesc definitiv. In afara graniţelor provinciei, Dacii liberi, pe 
timpul stăpânirii roml"l.ne in Dacia, trăesc pe mai departe în vechile 
lor aşezări întărite, de felul celor cercetate ® noi la Jigodin, unde 
legăturile cu Romanii se oglindesc numai in importul de produse 
romane, ceramică fină şi manete. 

Rezultate1e sunt satisfăcătoare, dar ele nu epuizează tema pro
pusă în ansamblul ei. Tot aşa şi problema cetăţilor dacice din E Da
ciei nu se poate considera pe deplin elucidată. Ea mai are nevoie de 
verificări în alte câteva puncte. 

M. Macrea, L. Buzdugan, G. Ferenczi, K. 
Horedt, I. Popescu, I. I. Russu, Z. Szekely, N. 
Vasiu, I. Winkler. 
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